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1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ  

 

1.1. Область применения 

Фонд оценочных средств – является неотъемлемой частью учебно-

методического комплекса учебной дисциплины «Страховой консалтинг и 

аудит» и предназначен для контроля и оценки образовательных достижений 

обучающихся, освоивших программу данной дисциплины.  

 

1.2. Контролируемые компетенции 

Код контролируемой 

компетенции 

Этап 

формирования 

компетенции 

Способ 

оценивания
 

Оценочное 

средство 

ПК-11: способность 

критически оценить 

предлагаемые 

варианты 

управленческих 

решений и 

разработать и 

обосновать 

предложения по их 

совершенствованию с 

учетом критериев 

социально-

экономической 

эффективности, 

рисков и возможных 

социально-

экономических 

последствий 

базовый Экзамен 

Комплект 

контролирующих 

материалов для 

экзамена 

 

Показатели оценивания компетенций представлены в разделе 

«Требования к результатам освоения дисциплины» рабочей программы 

дисциплины «Страховой консалтинг и аудит» с декомпозицией: знать, уметь, 

владеть.  

 

При оценивании сформированности компетенций по дисциплине 

«Страховой консалтинг и аудит» используется 100-балльная шкала. 

 

Профессиональный 

уровень ―5‖ 

(отлично) 

85-100 

Ответ хорошо структурирован; 

полное понимание исследуемого вопроса; 

полный и глубокий анализ вопроса; 

критическое использование теории и 

рекомендуемого материала для чтения; 
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расширение и углубление лекционного 

материала; 

аргументированная логика; 

продуманность, творческий и оригинальный 

подход к освещению вопроса; 

иллюстративность массой примеров и данных 

Продвинутый  

уровень ―4‖ 

(хорошо) 

70-84 

Хорошая организация, но ряд несущественных 

упущений в плане содержания; 

умение аргументировать и использовать 

примеры; 

некоторое расширение и углубление 

лекционного материала; 

использование соответствующих 

концептуальных моделей 

Базовый уровень ―3‖ 

(удовлетворительно) 
60-69 

Удовлетворительный уровень, есть ряд 

существенных упущений; слабые места в 

стилевом оформлении, структуре и анализе; 

в основном базируется на лекционном 

материале; 

информация представлена четко, но 

отсутствует оригинальность в ее изложении 

Минимальный  

уровень ―2‖ 

(неудовлетворитель

но) 

35-59 

Неудовлетворительное выполнение; 

частичное понимание проблемы; 

несмотря на наличие ряда весьма удачных 

мест, работа характеризуется отсутствием 

тщательного анализа; 

неадекватность примеров 

Минимальный  

уровень ―1‖ 

(неудовлетворитель

но) 

0-34 

Отсутствие понимания вопроса, работа не 

структурирована и не соответствует 

требованиям; 

наличие серьезных ошибок и несоответствий 

 

Рейтинговая система для оценки успеваемости студентов 

 

Разбивка баллов. 

Промежуточный рейтинг – 70 баллов: 

1) Рейтинг работы студента на практических занятиях – 22 балла. 

Максимальный рейтинг, который студент может заработать на одном 

семинарском занятии – 2 балла: 

- за отличный ответ (полный, безошибочный) – 2 балла;  

- за активную работу на семинаре (от 2 до 4 выступлений) – 1-2 балла;  

- за неточное выступление, за неточное дополнение — 1 балл; 

- за отказ от ответа, за неправильный ответ – 0 баллов. 

2) Рейтинг контрольных точек – 25 баллов. 
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3) Рейтинг посещения лекционных занятий – 6 баллов. 

4) Рейтинг посещения семинарских занятий – 7 баллов. 

5) Рейтинг поощрительный – 10 баллов: 

- разработка сценария деловой игры – 10 баллов; 

- составление кроссвордов – 5 баллов; 

- решение задач повышенной сложности – 5-10 баллов; 

- Написание и защита реферата – 3-7 баллов. 

          Сдача экзамена – 30 баллов. 

 

Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку 
 

Оценка (ФГОС) 

Итоговая сумма 

баллов, учитывает 

успешно сданный 

экзамен  

Оценка (ECTS) 

5 (отлично) 90 - 100 А (отлично) 

4 (хорошо) 

85 – 89 В (очень хорошо) 

75 – 84 С (хорошо) 

70 - 74 
D (удовлетворительно) 

3 (удовлетворительно)  
65 – 69 

60 - 64 E (посредственно) 

2 (неудовлетворительно) Ниже 60 баллов F (неудовлетворительно) 

 

 

 

2. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ 

 

2.1. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости 

 

Деловая игра «Проведение совещания по имущественному страхованию 

на предприятии» 
 

Группа делиться на команды по 3-5 человек, необходимо получив задание 

сгенерировать общегрупповой ответ с полной аргументацией. 

Условие: Вы являетесь одним из собственников (и управляющим) 

холдинговой компаний, занимающейся производством масложировой 

продукции. Холдинг состоит из масложирового комбината, (несколько цехов, 

склад сырья и готовой продукции), нескольких сельскохозяйственных 

предприятий для получения сырья как животного, так и растительного 

происхождения. Ваше предприятие имеет собственную службу сбыта (и 

доставки) продукции. Часть сырья и готовой продукции поставляется 

иностранным контрагентам. Определите, какие виды имущественного 

страхования могут защитить предприятия вашего холдинга. Дайте 

обоснование. Допускается введение некоторых допущений. 



5 

 

Рекомендации. Результаты анализа рисков предприятия и, соответственно, 

виды имущественного страхования удобно представить в виде матрицы, где 

по горизонтали будут представлены виды имущественного страхования, а по 

вертикали – предприятия и группы имущества в рамках этих предприятий. В 

качестве классификации видов удобно использовать классификацию ст. 32.9 

Закона «Об организации страхового дела в РФ». 

Задачи и цели задания. Проанализировать состав объектов 

производственного предприятия и предложить обоснованную программу 

защиты по имущественным видам страхования. 

Подведение итогов. Победившей считается та команда, которая подготовит 

наиболее полное предложение по защите имущества предприятий холдинга с 

наименьшим количеством логических неточностей 

 

Пример Case-задачи 
Сценарий учебного кейса. Вы купили загородный дом и хотите защитить его 

от различных случайных бедствий. Какой вариант защиты Вы выберете? 

Необходимо выдвинуть и обосновать различные предложения, оценить их с 

точки зрения затрат и эффективности защиты. 

Ответ: 

Необходимо определить все возможные опасности для загородного дома, 

предварительно задавшись месторасположением дома (географическая 

местность, климатические условия, регион и т.д.): взлом дома и грабѐж 

имущества в нѐм, разрушение в результате внешнего воздействия природно-

климатических явлений. 

Варианты защиты по группам: 

1) специализированная охрана в домике для охраны с наружным 

видеонаблюдением периметра усадьбы и внутреннего дворика; 

2) сигнализация с сигналом на пульт ЧОП, система видеонаблюдения 

скрытыми камерами для архивной записи определенных мест усадьбы и 

подходов к дому, страхование дома от разрушений стихийными бедствиями, 

страхование имущества в доме от кражи; 

3) только виды имущественного страхования: имущественное страхование 

дома от различных случайных факторов, страхование имущества от кражи. 

Любой из предложенных вариантов защищает загородный дом и вариантов 

можно предлагать гораздо больше. Однако в соотношении стоимость и 

эффективность защиты однозначно будет следовать, что страхование 

покрывает возможные потери, однако в случае утраты не всегда возможно 

полностью компенсировать ущерб и привести к исходной форме. Поэтому к 

страхованию целесообразно добавлять дополнительные меры защиты 

имущества и своего дома. 

 

Пример работы с терминологией по предмету в виде составленного 

кроссворда 
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По горизонтали: 1. Документ, составляемый при заключении договора 

коллективного страхования, в котором указано количество застрахованных 

лиц. 2. Запрет со стороны Росстрахнадзора заключения новых и продления 

уже заключѐнных договоров страхования до устранения выявленных 

нарушений по определѐнным видам страхования или на определѐнной 

территории. 3. Страхование, предусматривающее цели получения прибыли 

страховой организации и удовлетворения потребности клиентов в страховой 

защите 

(прилагательное). 4. Документ подтверждающий право страховщика на 

проведение страховой деятельности. 5. Законодательный акт, регулирующий 

отношения в сфере страхования и подчиняющийся положениям 

Гражданского кодекса РФ. 6. Отрасль страхования. 7. Иск, предъявляемый 

страховщиком к стороне, виновной в наступлении страхового случая, с 

целью получения возмещения убытка, понесѐнного в связи с выплатой 

страхового возмещения. 8. Договор страхования, заключѐнный после 

наступления страхового случая признаѐтся…(прилагательное). 9. Процедура 

выдачи страховщику органами страхового надзора разрешения на 

проведение страховых операций. 10. Сокращѐнное название Федеральной 

службы страхового надзора. 11. Запрещение со стороны Росстрахнадзора 

заключения новых и продления уже заключѐнных договоров страхования до 
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устранения выявленных нарушений по всем видам страхования. 12. Кодекс, в 

котором оговариваются общие аспекты страховых отношений. 13. Отрасль 

страхования. 14. Документ, составляемый страховщиком при осмотре 

пострадавшего объекта страхования. 15. Документ, являющийся частью 

заявления на страхование, составляемый представителем страховщика с 

целью установления подробного перечня имущества, принимаемого на 

страхование. 16. Противоположное государственному страхованию 

(прилагательное). 17. Запрет на осуществление страховой деятельности со 

стороны Федеральной службы страхового надзора, выраженный в … 

лицензии 18. В случае выявления нарушения орган страхового надзора 

выдаѐт страховщику… 

По вертикали: 1. Законодательный акт, имеющий приоритет перед 

федеральными законами. 2. Законодательный акт, регулирующий налоговые 

отношения (прилагательное). 3. Документ, выдаваемый на руки 

страхователю после оплаты страховой премии (еѐ части) и подтверждающий 

факт заключения договора страхования. 4. Противоположное коммерческому 

страхованию. 5. При заключении договора страхования страховщик выдаѐт 

еѐ для получения сведений о здоровье страхователя или застрахованного 

лица. 6. Заключение по одному договора страхования от несчастного случая 

и болезней всех работников предприятия (прилагательное). 7. Страхование 

этих интересов запрещается. 8. Условия договора страхования указанные в 

статье 942 Гражданского кодекса РФ (прилагательное). 9. Обособленное 

направление страхования, отличающееся объектами страхования, методами 

расчѐта страховых тарифов и условиями проведения. Используется для 

лицензирования страховой деятельности. 10. Классификация по различиям в 

опасностях 

(рисках) предусматривает две… страхования. 11. Заключение договора 

страхования в силу договорѐнности сторон (прилагательное). 12. 

Направление страховой деятельности по защите риска невыполнения 

обязательств страховщика перед страхователем при участии другого 

страховщика. 13. Социальное страхование – … страхование 

(прилагательное). 14. Страхование, при котором предусмотрена обязанность 

заключения договора страхования в силу закона (прилагательное). 15. 

Документ страховщика, регламентирующий порядок заключения и 

исполнения договора страхования, который обычно выдаѐтся на руки 

страхователю. При лицензировании предоставляется в Росстрахнадзор. 16. 

Документ, составляемый и акцептуемый сторонами, который подтверждает 

наличие страховых отношений между страховщиком и страхователем. 17. 

Условия договора, содержащиеся практически во всех договорах 

страхования (прилагательное). 

 

Ответы на кроссворд 

По горизонтали: 1. Список. 2. Ограничение. 3. Коммерческое. 4. Лицензия. 5. 

Закон. 6. Личное. 7. Регресс. 8. Недействительный. 9. Лицензирование. 10. 



8 

 

Росстрахнадзор. 11. Приостановление. 12. Гражданский. 13. Имущественное. 

14. Акт. 15. Опись. 16. Негосударственное. 17. Отзыв.18. Предписание.  

По вертикали: 1. Кодекс. 2. Налоговый. 3. Полис. 4. Некоммерческое. 5. 

Анкета. 6. Коллективное. 7. Противоправный. 8. Существенные. 9. Вид. 10. 

Отрасль. 11. Добровольное. 12. Перестрахование. 13. Государственное. 14. 

Обязательное. 15. Правила. 16. Договор. 17. Обычные. 

 

Задачи: 
1. Определите страховое возмещение при досрочном расторжении договора 

имущественного страхования, имея следующие данные: договор страхования 

домашнего имущества заключен 01.02.2009 года сроком на 3 года на сумму 

220 тыс. руб. Единовременная тарифная ставка 8%. 01.08.2009 г. произошел 

страховой случай и произведена выплата 80 тыс. руб. По заявлению 

страхователя 01.04.2010 г. договор был расторгнут. 

2. Определите доходы страховых агентов по приведенным в таблице 1 

данным. Пирамидальная структура продаж страховых продуктов 

предполагает, что страховые агенты 2 и 3 разрядов работают со страховым 

агентом 4 разряда; страховые агенты 0 и 1 разрядов – со страховым агентом 3 

разряда: 

Разряд 

страхового 

агента 

Ставка комиссии 

страхового агента, 

% 

Процент 

отчисления 

комиссионного 

вознаграждения 

страховым 

агентом, % 

Собранные 

страховые взносы 

в отчѐтном 

периоде, ден. ед. 

0 разряд 12 3 1206 

1 разряд 11 2 3740 

2 разряд 9 1,5 1550 

3 разряд 7 1 9960 

4 разряд 5 0,5 2571 

3. Определите доход страхового агента по приведенным в таблице данным. 

Положение об оплате труда страховых агентов содержит следующие 

условия: 

1) применяются повышающие коэффициенты 1,2% дополнительно к 

основной ставке комиссионного вознаграждения на сумму платежей сверх 

контрольных заданий; 

2) за заключение новых видов договоров применяется повышающий 

коэффициент в размере 1% от суммы страховых взносов дополнительно к 

основной ставке комиссионного вознаграждения; 

3) при поступлении обоснованных претензий со стороны страхователей 

применяются понижающие коэффициенты: 

– за 1 претензию – 10% от суммы комиссионного вознаграждения; 

– за 2 претензии – 30% от суммы комиссионного вознаграждения; 

4) ставка подоходного налога – 13%. 
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Показатели 

Виды страхования 

Имущественное 

страхование 

Страхование 

ответственности 

Страхование 

жизни 

Объем собранных 

платежей, усл. ед. 
2538 683 1581 

Сверх 

установленных 

заданий всего 

платежей, усл. ед. 

– 220 189 

По новым видам 

договоров всего 

платежей, усл. ед. 

323 111 – 

Ставка 

комиссионного 

вознаграждения, % 

5 4 2 

Обоснованные 

претензии 

страхователей, ед. 

2 – 1 

 

Задачи: 

1. Сценарий учебного кейса №1. Ознакомьтесь с гл. 48 ГК РФ. Выберите 

статьи гл. 48 Гражданского кодекса РФ относящиеся к следующим вопросам: 

Вопрос Статья 

Классификация страхования  

Договор страхования  

Заключение договора страхования, 

страховая сумма и страховая премия 

 

Права и обязанности сторон 

страхового договора 

 

Обязательное страхование и 

специальные виды страхования 

 

Проанализируйте гл. 48 ГК РФ и структурируйте статьи по направлениям 

страхования и страховым бизнес-процессам.  

2. Несмотря на предпринятые страхователем меры по спасению 

застрахованного груза во время шторма, воздействие морской воды привело 

к полной гибели груза. Страховая компания выплатила страховое 

возмещение в размере установленной договором страховой суммы. 

Страхователь же заявил, что страховщик должен возместить ему расходы, 

произведенные для выполнения распоряжений страховщика по спасанию 

груза. Страховщик возразил, что предпринятые меры не имели результата и в 

соответствии со ст.947 ГК выплаты по договору страхования имущества не 

должны превышать страховую сумму. Дайте правовую оценку ситуации. 

3. Страховая компания заключила с ОАО «Карат» договор страхования от 

несчастных случаев на производстве своих сотрудников сроком на один год. 



10 

 

В течение года 15 работников по различным причинам были уволены и на их 

места приняты новые сотрудники. Страхователь обратился к страховщику с 

заявлением о замене в договоре застрахованных (взамен уволенных). 

Страховщик отказал в выполнении этой просьбы в связи с отсутствием 

согласия на замену уволенных сотрудников. Правомерен ли отказ 

страховщика? Как должна происходить замена застрахованного лица по 

договору личного страхования? 

 

Задачи: 

1. Сценарий учебного кейса №1. Вас пригласили возглавить вновь созданную 

страховую компанию. Выберите стратегию развития продуктового ряда 

(определите страховые продукты и виды страхования и план их разработки и 

внедрения) на основании вашего видения экономической ситуации, 

маркетингового окружения и прочих, важных, на ваш взгляд, факторов.  

2. Сценарий учебного кейса №2. Вы хотите застраховать свой автомобиль. 

По каким критериям Вы будете выбирать страховщика? Назовите два 

наиболее важных для Вас и обоснуйте их. 

3. Сценарий учебного кейса №3. Вы являетесь продукт-менеджером 

страховой компании. Вам поставлена задача разработать страховой продукт. 

Разработайте страховой продукт (для одного клиентского сегмента) на 

основании правил страхования (выберите любой вид страхования 

имущественных интересов физических лиц). Клиентские сегменты: нижний 

(эконом-класс), средний (классика), верхний (категория престиж). 

 

Задачи: 

1. Страховая компания имеет собственные средства в сумме 100 млн. руб. и 

хочет заключить договор на страховую сумму 30 млн. руб. Какую часть 

ответственности по этому договору необходимо передать в перестрахование? 

2. На условиях сострахования принят риск повреждения и гибели торгового 

судна-сухогруза. Страховая стоимость торгового судна на момент 

заключения договора страхования составляет 100 млн. руб. Судно 

застраховано на полную стоимость. Страховщик А, являющийся лидером, 

принял на ответственность 60% риска. Страховщик Б принял на 

ответственность 25% риска, страховщик С – 15%. Через 7 месяцев в 

результате маневров в акватории порта судно получает повреждения при 

ударе о причал. Ущерб составил 15% от стоимости судна. Рассчитайте 

страховую выплату, которую осуществит каждый страховщик, если 

договором предусмотрена франшиза в 2% от стоимости судна, а износ за 7 

месяцев эксплуатации составил 1%. 

3. Между перстрахователем и перестраховщиком заключен договор 

пропорционального эксцедентного перестрахования. Удержание цедента 

составляет 200 тыс. руб. Эксцедент составляет 4 линии (лимит договора 1 

млн. руб.) Цедент принял на страхование риски стоимостью 150 тыс., 750 
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тыс. и 1,2 млн. руб. Определите ответственность перестрахователя по 

каждому из договоров. 

 

Задачи: 
1. Клиент, с ежемесячным доходом в 20 тыс. руб., пожелал заключить 

договор страхования от несчастного случая и болезней. Страховой агент 

убедил клиента, что целесообразно заключать договор страхования на сумму 

равную как минимум 2 годовым доходам клиента. Страховой тариф 

составляет 0,67%. Рассчитайте страховую премию по договору страхования. 

2. Предприятие заключило договор страхования от несчастного случая и 

болезней в пользу своих сотрудников на время исполнения служебных 

обязанностей (страховая сумма 30 тыс. руб. на сотрудника). Следуя в 

служебную командировку, водитель обещал подвезти коллегу до соседнего 

города в гости к родственникам. Автомобиль попал в аварию. Водитель, 

будучи не пристѐгнутым ремнѐм безопасности, получил травму головы 

(выплата по таблице травм – 14%). Второй сотрудник, который был 

пристѐгнут, получил травму колена (выплата по таблице травм – 12%). 

Определите сумму убытка страховой компании по данному договору. 

3. Предприятие заключает договор страхования от несчастных случаев и 

болезней. Договор заключается на время исполнения служебных 

обязанностей и в быту. Страховая сумма по договору страхования составляет 

750 тыс. руб. на каждого застрахованного. Страховой тариф – 1,68%. 

Убедитесь, что страховая премия на страхование во время исполнения 

служебных обязанностей может быть полностью отнесена на себестоимость 

продукции при условии, что соотношение составляет 80:20. Законодательно 

установленный взнос на страхование от несчастного случая (который 

относится на себестоимость) составляет 10 тыс. руб. В случае несоответствия 

определите насколько нужно понизить страховой тариф? 

 

Задачи: 
1. Семья, состоящая из родителей, шестилетней дочки и 14 летнего сына, а 

также из бабушки с дедушкой решили застраховать себя от различных 

опасностей. В отношении членов семьи известно, что: 

а) Папа и мама в свободное от работы время увлекаются велосипедными 

прогулками; 

б) Старший ребѐнок любит кататься на роликах; 

в) Младший ребѐнок занимается бальными танцами; 

г) Дедушка с бабушкой часто путешествуют за границей. 

Составьте страховую программу для всех членов семьи, используя известные 

вам виды личного страхования. Обоснуйте ваш выбор. 

Цели и задачи. Научиться свободно ориентироваться в видах личного 

страхования. 

Подведение итогов. Наиболее правильный будет признан ответ с 

комплексной программой для всех членов семьи (с обоснованием). 
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2. Вы стоите перед выбором, договор какого вида личного страхования 

(классическое страхование жизни или страхование от несчастного случая) 

заключить. Вы свободны в денежных средствах и принятии решения. 

Продумайте, какой вид личного страхования будет наиболее интересен для 

вас и приведите как минимум по 5 аргументов и контраргументов. 

Цели и задачи. Проанализировать сущность данных видов страхования и 

рассмотреть их достоинства и ограничения. 

Подведение итогов. Наилучшей признается работа, которая наиболее полно 

раскрывает достоинства и ограничения данных видов страхования. При 

рассмотрении данного вопроса необходимо задуматься, кем вы будете через 

несколько лет (профессия, образ жизни, состояние здоровья). 

3. Сценарий учебного кейса. Известно, в различных регионах России условия 

жизни различны. А эти условия влияют на среднюю продолжительность 

жизни. Расположите перечисленные ниже регионы России в порядке 

возрастания страхового тарифа по страхованию жизни мужчин − жителей 

следующих регионов: Адыгеи, Кузбасса, Москвы, Калужской обл. Обоснуйте 

ваше решение 

Цели и задачи. Научить участников игры анализировать внешние факторы, 

существенно влияющие на страховые тарифы по страхованию жизни. 

Подведение итогов. Наилучшей признается работа, в которой наиболее полно 

и верно обоснованы подходы к ранжированию регионов. Перед тем как 

ранжировать регионы вспомните, что является основными факторами риска 

по данному виду страхования. 

 

Примеры задач: 

1. Гражданином был заключѐн договор страхования от несчастных случаев и 

болезней. Страховая сумма по договору страхования составила 120 тыс. руб. 

страховой тариф – 1,5%. Страховая премия уплачивается двумя равными 

платежами с рассрочкой 3 месяца. На втором месяце застрахованное лицо 

погибает. Рассчитайте страховую выплату по договору страхования. 

2. Страхователем был заключѐн договор страхования от несчастного случая и 

болезней. На 7-м месяце страхователь попал в ДТП и получил травму головы 

(возмещение составляет 15% по таблице травм). По прошествии 6 месяцев в 

результате осложнений от полученной травмы страхователю была 

установлена третья группа инвалидности (40% от страховой суммы). 

Рассчитайте сумму выплаченного страховой компанией возмещения по 

данному договору, при условии, что страхователь был застрахован на 100 

тыс. руб. 

3. Гражданином был заключѐн договор страхования от несчастных случаев и 

болезней. Страховая сумма по договору страхования составила 120 тыс. руб. 

страховой тариф – 1,5%. Страховая премия уплачивается двумя равными 

платежами с рассрочкой 3 месяца. На втором месяце застрахованное лицо 

погибает. Рассчитайте страховую выплату по договору страхования. 
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4. Предприятие застраховало своих сотрудников. Договор предусматривает 

страхование только на время исполнения служебных обязанностей. Согласно 

правилам страхования страховая выплата определяется на основании 

больничного листка по количеству дней нетрудоспособности (0,15% от 

страховой суммы за один день нетрудоспособности). Договором 

предусмотрена условная франшиза – 5 дней. Страховая сумма на одного 

сотрудника составляет 30 тыс. руб. Один из сотрудников получил травму и 

был госпитализирован на 34 дня. Рассчитайте размер страховой выплаты. 

5. Заключѐн коллективный договор медицинского страхования. В 

соответствии с современным законодательством размер страховых взносов 

по данному виду страхования, который может быть отнесѐн на 

себестоимость продукции, составляет 3% от фонда оплаты труда. 

Определите, может ли предприятие заключить данный договор страхования с 

отнесением расходов на себестоимость при количестве персонала 60 человек, 

фонде оплаты труда 6 млн. руб., а стоимость страхового полиса 2850 руб. 

 

Задание: 

1. Необходимо выполнить актуарные расчѐты для будущего пенсионера при 

различных соотношениях отчислений в страховую и накопительную части в 

ПФР, а также различных условиях управления накопительной частью 

пенсии. Расчѐт выполнить для индивидуального предпринимателя, 

работников со средней заработной платой по Алтайскому краю и средней 

заработной платой по России. Сделать вывод относительно суммарных 

накоплений гражданина.  

2. Выполнить расчѐт ежемесячного пенсионного пособия, при использовании 

накопительной части пенсии и без неѐ. 

3. На сколько увеличится пенсия, если гражданин участвовал в программе 

софинансирования 7 лет и отчислял по 10000 руб. в год? При этом 

дополнительные отчисления находились в управлении НПФ. 

 

Задачи: 

1. Автомобиль застрахован с ответственностью от ДТП по системе первого 

риска на сумму 51174 руб., стоимость его – 72000 руб., ущерб страхователя в 

связи с повреждением автомобиля – 12000 руб. Рассчитайте сумму 

страхового возмещения. 

2. При заключении договора страхования предприятие определило, что оно 

будет страховать свое имущество на 75% его стоимости. При это установлена 

безусловная франшиза в размере 1500 у.е. по каждому страховому случаю. 

Пожаром уничтожено застрахованное здание, размер ущерба 73000 у.е. 

Рассчитайте размер страхового возмещения. 

3. Страховая компания заключила договор страхования имущества крупного 

торгового комплекса. В результате пожара на одном из складов повреждены 

здание склада и часть хранящихся на нем товаров. Затраты на 

восстановление здания склада определены в размере 2 700 000 руб., ущерб от 
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гибели и повреждения товаров 7 300 000 руб. Расходы по спасению 

имущества составили 150 000руб. Расследование обстоятельств страхового 

случая страховщиком установило, что фактически имущество было 

застраховано на 85% от его действительной стоимости. Определите размер 

страхового возмещения. 

 

Задачи: 

1. Учебный кейс №1. Вы обратились к руководителю химического 

комбината, производящего минеральные и органические удобрения, с 

предложением застраховать гражданскую ответственность за вред, 

причиненный в случае аварии на объектах предприятия. Какой 

дополнительный аргумент в пользу Вашего предложения потребуется? 

Сформулируйте и обоснуйте. 

2. Учебный кейс №2. Вы руководите хлебопекарным предприятием. Какие 

риски Вы застрахуете в первую очередь. Определите, какие виды 

страхования могут защитить ваши предпринимательские риски. Дайте 

обоснование. Допускается введение некоторых допущений. 

3. Строительная компания получила кредит в коммерческом банке на сумму 

20 млн. руб. под 20% годовых. Кредит выдан на срок 9 месяцев. 

Строительная компания заключила договор страхования ответственности 

перед банком с лимитом ответственности 70%. Тариф при заключении 

договора страхования составил – 2%. Рассчитайте страховую сумму по 

договору страхования и определите размер страховой премии по договору 

страхования. 

4. Компанией взят в банке кредит на сумму 1 млн. руб. под 20% годовых. 

Кредит выдан на срок 12 месяцев. Компания заключила договор страхования 

ответственности перед банком с лимитом ответственности 75%. Тариф при 

заключении договора страхования составил – 1,5%. Определите размер 

страховой премии по договору страхования. 

 

Задачи: 

1. Страховщик проводит коллективное страхование от несчастного случая. 

По данным статистики на 1000 застрахованных лиц приходится 50 страховых 

случаев. Средняя страховая выплата – 30 тыс. руб. Средняя страховая сумма 

по договору составляет 80 тыс. руб. Количество договоров страхования - 6 

000 тыс. Среднее квадратическое отклонение страховой выплаты составляет 

8 тыс. руб. Доля нагрузки в тарифной ставке – 24%. Рассчитайте страховой 

взнос со 100 тыс. руб. страховой суммы, при условии гарантии безопасности 

0,95. (Рассчитайте страховой тариф по первой методике Росстрахнадзора.) 

γ 0,84 0,9 0,95 0,98 0,9986 

α 1,0 1,3 1,645 2,0 3,0 

2. Страховой компанией 1 июня заключен договор страхования сроком на 1 

год. Размер страховой брутто-премии по договору составляет 30 000 руб. 

Размер комиссионного вознаграждения посредника составляет 8%, 
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обязательные отчисления – 2%. Определите размер незаработанной 

страховой премии на 1 января следующего года. При этом мы принимаем, 

что месяц равен 30 дням (год 360 дням). 

3. Величина резерва по страхованию жизни на 1 июля – 1,5 млн. руб. В 

течение третьего квартала страховщик собрал 800 тыс. руб. страховой 

премии и произвел страховых выплат на 950 тыс. руб. Доля нагрузки в 

тарифной ставке составляет 10%. Годовая норма доходности 7%. Определите 

размер страхового резерва на начало следующего квартала. 

 

Деловая игра «Оптимизация страхового портфеля компании». 
Исходные условия. Группа разбивается на команды по 4-6 человек. На 

основании положения об инвестировании страховых резервов и вводных 

данных определите меры по оптимизации страхового портфеля. Вводные 

данные: 

№ 

п/п 
Финансовый инструмент 

Максимальная 

доля 

инвестиций, % 

Фактическая 

доля 

инвестиций, % 

Фактическая 

годовая норма 

доходности, % 

1. Акции компаний 15 13 19 

2. 

Банковские депозиты в 

банках с 

международными 

рейтингами 

40 30 8 

3. 
Государственные ценные 

бумаги 
30 25 6 

4. Векселя организаций 10 10 15 

5. Жилищные сертификаты 5 2 30 

6. 
Резервы в доверительном 

управлении 
20 20 20 

 

Определите годовой доход от инвестиционной деятельности 

(налогообложение не учитывается) и остальными факторами можно 

пренебречь, если объѐм страховых резервов составляет 1 млн. руб. 

Рекомендации. Чтобы показать максимизацию результата от инвестиционной 

деятельности стоит ввести условный объем страховых резервов и посчитать 

результат после реструктуризации инвестиционного портфеля. Возможно, 

это потребуется сделать несколько раз. 

Цели и задачи. Научиться анализировать структуру инвестиционного 

портфеля страховщика и вырабатывать решения по его оптимизации. 

Подведение итогов. Победителем признается та команда, которая первой 

предложит наиболее оптимальную структура страхового портфеля. 

 

Деловая игра «Имущественное страхование». 
Условие: Вы являетесь одним из собственников (и управляющим) 

холдинговой компаний, занимающейся производством масложировой 
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продукции. Холдинг состоит из масложирового комбината, (несколько цехов, 

склад сырья и готовой продукции), нескольких сельскохозяйственных 

предприятий для получения сырья как животного, так и растительного 

происхождения. Ваше предприятие имеет собственную службу сбыта (и 

доставки) продукции. Часть сырья и готовой продукции поставляется 

иностранным контрагентам. Определите, какие виды имущественного 

страхования могут защитить предприятия вашего холдинга. Дайте 

обоснование. Допускается введение некоторых допущений. 

Рекомендации. Результаты анализа рисков предприятия и, соответственно, 

виды имущественного страхования удобно представить в виде матрицы, где 

по горизонтали будут представлены виды имущественного страхования, а по 

вертикали – предприятия и группы имущества в рамках этих предприятий. В 

качестве классификации видов удобно использовать классификацию ст. 32.9 

Закона «Об организации страхового дела в РФ». 

Задачи и цели. Проанализировать состав объектов производственного 

предприятия и предложить обоснованную программу защиты по 

имущественным видам страхования. 

Подведение итогов. Победившей считается та команда, которая подготовит 

наиболее полное предложение по защите имущества предприятий холдинга с 

наименьшим количеством логических неточностей 

 

 

2.2. Оценочные средства для промежуточной аттестации 

 

Перечень вопросов для подготовки к экзамену: 

1. Этапы становления страхования. 

2. Понятие риска и страхования. 

3. Субъекты и объекты страхования. 

4. Классификация рисков. 

5. Особенности страхования как экономического процесса. 

6. Функции страхования. 

7. Принципы организации страховых фондов. 

8. Роль государственных и негосударственных страховых фондов в 

экономике страны. 

9. Основные принципы управления риском. 

10. Основные принципы существования страхового рынка. 

11. Этапы управления риском. 

12. Страховая услуга как товар. 

13. Основные особенности страховой услуги. 

14. Правовая основа страховой деятельности. 

15. Типы систем страховых отношений. 

16. Классификация страхования по отраслям и подотраслям. 

17. Классификации страхования по организационным формам. 

18. Принципы обязательного страхования. 
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19. Принципы добровольного страхования. 

20. Структура договора страхования. 

21. Основные этапы реализации договора страхования. 

22. Сущность государственного регулирования страховой деятельности. 

23. Методы государственного регулирования  страховой деятельности. 

24. Основные функции органов страхового надзора. 

25. Сущность лицензирования страховой деятельности. 

26. Порядок выдачи лицензий на проведение страховой деятельности. 

27. Сущность сострахования. 

28. Сущность перестрахование. 

29. Виды и формы перестрахования. 

30. Инфраструктура страхового рынка. 

31. Система социальной защиты от рисков заболеваемости и смертности. 

32. Двухфакторная классификация продуктов личного страхования. 

33. Общая характеристика андеррайтинга для продуктов личного 

страхования. 

34. Общая характеристика ОМС. 

35. Субъекты и участники ОМС и взаимоотношения между ними. 

36. Проблемы и перспективы развития ДМС в России. 

37. Общая характеристика страхования от несчастных случаев и 

болезней. 

38. Обзор основных продуктов страхование от несчастных случаев и 

болезней. 

39. Особенности продуктов страхование от несчастных случаев и 

болезней. 

40. Особенности добровольного страхования от несчастных случаев и 

болезней. 

41. Общая характеристика продуктов страхования жизни. 

42. Временное и сберегательное страхование. 

43. Страхование на случай смерти. 

44. Смешанное страхование жизни. 

45. Варианты пенсионного обеспечения граждан. 

46. Договор ОПС. 

47. Пенсионное страхование в РФ. 

48. Принципы имущественного страхования. 

49. Полное и неполное страхование. Двойное страхование и его 

последствия. 

50. Особенности имущественного страхования физических лиц. 

51. Особенности имущественного страхования юридических лиц. 

52. Договор страхования имущества от огня и иных опасностей. 

53. Формы и условия возмещения ущерба. 

54. Договор страхование имущества от кражи. 

55. Особенности страхования имущества физических лиц. 

56. Сущность страхования технических рисков. 
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57. Страхование строительно-монтажных рисков. 

58. Страхование ответственности судовладельца и перевозчика. 

59. Виды страхования грузоперевозок. 

60. Объекты страхования и страховое покрытие при грузоперевозках. 

61. Виды договоров страхования грузоперевозок. 

62. Сущность страхование ущербов от перерывов в производстве. 

63. Различные системы страхования от перерывов в производстве. 

64. Страхование морских судов. 

65. Авиационное и космическое страхование. 

66. Страхование автотранспорта от угона и ущерба. 

67. Страхование гражданской ответственности владельцев транспортных 

средств. 

68. Андеррайтинг в автомобильном страховании. 

69. Объект, цели, основные виды страхования ответственности. 

70. Страхование гражданской ответственности в сфере частной жизни. 

71. Страхование профессиональной ответственности. 

72. Страхования гражданской ответственности товаропроизводителей, 

продавцов и исполнителей работ за качество продукции и услуг. 

73. Экологическое страхование. 

74. Зарубежный опыт страхования ответственности. 

75. Страхование предпринимательских рисков. 

76. Страхование финансовых рисков. 

77. Страхование кредитных рисков. 

78. Страхование банковских рисков. 

79. Страхование инвестиций. 

80. Риски страховой компании и финансовые источники их покрытия. 

81. Формирование финансовых ресурсов. 

82. Показатели финансовой деятельности страховой организации. 

83. Общая характеристика финансовой устойчивости и 

платежеспособности страховой организации. 

84. Инвестиционная деятельность страховщика. 

85. Страховой консалтинг. 

 
Перечень кейсов для подготовки к экзамену: 

1. Вы купили автомобиль и хотите защитить его от различных 

случайных бедствий. Какой вариант защиты Вы выберете? 

2. Вы купили загородный дом и хотите защитить его от различных 

случайных бедствий. Какой вариант защиты Вы выберете? 

Необходимо выдвинуть и обосновать различные предложения, 

оценить их с точки зрения затрат и эффективности защиты. 

3. Ваш друг уезжает в отпуск заграницу на своей машине. Что Вы 

посоветуете ему застраховать? Выберите три вида страхования и 

расположите их по степени важности. 
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4. Вы являетесь риск-менеджером небольшой пекарни. Ваш 

руководитель поставил вам задачу разработки комплексной системы 

защиты предприятия от внешних и внутренних угроз. Определите 

структуру рисков вашего предприятия (объективные и субъективные, 

существенные и несущественные) и составьте матрицу методов 

управления данными рисками. Особо выделите, где наиболее 

эффективно страхование. 

5. Вы являетесь риск-менеджером интернет-кафе. Ваш руководитель 

поставил вам задачу разработки комплексной системы защиты 

предприятия от внешних и внутренних угроз. Определите структуру 

рисков вашего предприятия (объективные и субъективные, 

существенные и несущественные) и составьте матрицу методов 

управления данными рисками. Особо выделите, где наиболее 

эффективно страхование. 

6. Вы являетесь риск-менеджером салона красоты. Ваш руководитель 

поставил вам задачу разработки комплексной системы защиты 

предприятия от внешних и внутренних угроз. Определите структуру 

рисков вашего предприятия (объективные и субъективные, 

существенные и несущественные) и составьте матрицу методов 

управления данными рисками. Особо выделите, где наиболее 

эффективно страхование. 

7. Вы являетесь риск-менеджером ювелирного магазина. Ваш 

руководитель поставил вам задачу разработки комплексной системы 

защиты предприятия от внешних и внутренних угроз. Определите 

структуру рисков вашего предприятия (объективные и субъективные, 

существенные и несущественные) и составьте матрицу методов 

управления данными рисками. Особо выделите, где наиболее 

эффективно страхование. 

8. Страховая компания заключила с ОАО «Карат» договор страхования 

от несчастных случаев на производстве своих сотрудников сроком на 

один год. В течение года 15 работников по различным причинам были 

уволены и на их места приняты новые сотрудники. Страхователь 

обратился к страховщику с заявлением о замене в договоре 

застрахованных (взамен уволенных). Страховщик отказал в 

выполнении этой просьбы в связи с отсутствием согласия на замену 

уволенных сотрудников. Правомерен ли отказ страховщика? Как 

должна происходить замена застрахованного лица по договору 

личного страхования? 

9. В казино «Шанс» представитель страховой компании заключал со 

всеми желающими договоры страховая на случай проигрыша 

денежной суммы в размере более 1 500 у.е. Имела ли право страховая 

компания заключать такие договоры? 

10. Страховая компания отказала гражданину Кочеткову в заключении 

договора страхования дачи, мотивируя отказ тем, что дача является 
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собственностью родителей Кочеткова, и в связи с этим у него 

отсутствует страховой интерес. Кочетков же считал заключение 

договора обоснованным, если он назначит родителей 

выгодоприобретателями. Кто прав в споре? Аргументируйте ответ 

положениями гражданского законодательства. 

 
Перечень задач для подготовки к экзамену: 

1. Клиент, с ежемесячным доходом в 20 тыс. руб., пожелал заключить 

договор страхования от несчастного случая и болезней. Страховой 

агент убедил клиента, что целесообразно заключать договор 

страхования на сумму равную как минимум 2 годовым доходам 

клиента. Страховой тариф составляет 0,67%. Рассчитайте страховую 

премию по договору страхования. 

2. Страхователь пожелал заключить договор страхования от несчастных 

случаев и болезней. Страховая сумма по договору страхования 

составляет 300 тыс. руб. В связи с тем, что страхователь является 

инкассатором страховщик применил к договору страхования 

повышающий коэффициент 1,4. Рассчитайте страховую премию по 

договору страхования, если базовый страховой тариф равен 0,45%. 

3. Страхователь заключил договор страхования от несчастного случая и 

болезней. По договору страхования страховая сумма составляет 120 

тыс. руб. Размер страховой премии по договору страхования составил 

1450 руб. Определите размер базового страхового тарифа в %, если в 

отношении страхователя был применѐн повышающий коэффициент 

1,15? 

4. Семья из трѐх человек 01 октября заключила три договора 

страхования от несчастных случаев и болезней. Страховая сумма по 

договору составляет 100 тыс. руб. на взрослого и 50 тыс. на ребѐнка. 

Страховой тариф 1,3% по каждому договору. Страховая премия 

уплачивается двумя платежами с рассрочкой три месяца. Договор 

страхования вступает в силу с 4-го дня после уплаты страховой 

премии. Рассчитайте страховое возмещение, если 03 октября один из 

родителей повредил ногу (выплата – 7%), а 05 октября у ребѐнка было 

зафиксировано острое отравление (выплата – 5%). 

5. Гражданином был заключѐн договор страхования от несчастных 

случаев и болезней. Страховая сумма по договору страхования 

составила 120 тыс. руб. страховой тариф – 1,5%. Страховая премия 

уплачивается двумя равными платежами с рассрочкой 3 месяца. На 

втором месяце застрахованное лицо погибает. Рассчитайте страховую 

выплату по договору страхования. 

6. Домашнее имущество застраховано по системе пропорциональной 

ответственности на сумму 75 000 руб. Действительная стоимость 

имущества – 90 000 руб. При какой сумме ущерба страховое 

возмещение будет равно 65 000 руб.? 
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7. Господин Иванов решил застраховать свой автомобиль. Эксперт 

оценил его стоимость в 100 тыс. руб. Господин Иванов при 

заключении договора согласился на страховой тариф 5%, но у него не 

было нужной суммы денег на уплату страхового взноса. Он 

предложил уменьшить страховую сумму и уплатил 4 тыс. руб. 

страховых взносов. Через некоторое время автомобиль попал в 

аварию и сумма ущерба, по оценке эксперта, составила 60 тыс. руб. 

Какую сумму получил господин Иванов в качестве страхового 

возмещения? 

8. Заключается договор страхования двух зданий предприятия. Первое 

здание оценивается в 1 млн. руб., а второе в 1,5 млн. руб. По договору 

в отношении страхования одного из зданий (второго) предусмотрено 

установление франшизы. Франшиза составляет 2%. Установление 

франшизы дает страхователю право на получение 5% скидки с 

базового страхового тарифа. Базовый страховой тариф составляет 

0,6%. Определите размер страховой премии по договору страхования. 

9. Автомобиль застрахован с ответственностью от ДТП по системе 

первого риска на сумму 51174 руб., стоимость его – 72000 руб., ущерб 

страхователя в связи с повреждением автомобиля – 12000 руб. 

Рассчитайте сумму страхового возмещения. 

10. При заключении договора страхования предприятие определило, что 

оно будет страховать свое имущество на 75% его стоимости. При это 

установлена безусловная франшиза в размере 1500 у.е. по каждому 

страховому случаю. Пожаром уничтожено застрахованное здание, 

размер ущерба 73000 у.е. Рассчитайте размер страхового возмещения. 

11. Сгорело здание, балансовая стоимость которого 2040000 руб., износ 

28%. Выгорело 4 окна из 10 и 3 двери из 5. Исчислить ущерб, если 

стоимость всех окон составляет 6%, а стоимость дверей 1,5% от всей 

стоимости строения. 

12. Страховая компания заключила договор страхования имущества 

крупного торгового комплекса. В результате пожара на одном из 

складов повреждены здание склада и часть хранящихся на нем 

товаров. Затраты на восстановление здания склада определены в 

размере 2 700 000 руб., ущерб от гибели и повреждения товаров 7 300 

000 руб. Расходы по спасению имущества составили 150 000руб. 

Расследование обстоятельств страхового случая страховщиком 

установило, что фактически имущество было застраховано на 85% от 

его действительной стоимости. Определите размер страхового 

возмещения. 

13. Грузоотправитель застраховал свой груз с ответственностью за 

частную аварию на сумму 200 тыс. руб. сроком на 30 дней. Тарифная 

ставка – 3% от страховой суммы. По договору предусмотрена 

условная франшиза «свободно от 5%». Скидка к тарифу – 1%. Ущерб 
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составил 9 тыс. руб. Определить сумму страховой премии и 

страхового возмещения. 

14. Заключается договор страхования гражданской ответственности 

владельца квартиры в многоэтажном доме. Лимит ответственности 

страховщика по договору составляет 100 тыс. руб. Страховая 

компания предложила страховой тариф – 0,7%. Рассчитайте размер 

страховой премии по договору страхования. 

15. Тарифные ставки в зависимости от стажа водителя следующие (в % от 

страховой суммы): до 1 года – 5,8%, от 1 до 5 лет – 3,6%, от 5 до 10 

лет – 2,9%. Определите страховой взнос транспортной организации 

потребительской кооперации на год при добровольном страховании 

гражданской ответственности водителей транспортных средств, если 

в организации работают со стажем работы до 1 года – 4 человека, от 1 

года до 5 лет – 3 человека, от 5 до 10 лет – 2 человека. Страховая 

сумма гражданской ответственности на каждого водителя составляет 

120 тыс. руб. 

16. В договоре страхования профессиональной ответственности 

нотариуса предусмотрена страховая сумма 50 тыс. руб., условная 

франшиза – 5 тыс. руб. В результате упущения, совершенного при 

исполнении служебных обязанностей, нанесен ущерб клиенту в 

размере 45 тыс. руб. Кроме того, расходы, произведенные 

предъявителем претензии, составили 2 тыс. руб., расходы, 

произведенные нотариусом без согласия страховщика – 0,6 тыс. руб. 

Определите страховое возмещение. 

17. Небольшая торговая компания взяла в банке кредит на сумму 10 млн. 

руб. под 25% годовых. Кредит выдан на срок 3 месяца. Компания 

заключила договор страхования ответственности перед банком с 

лимитом ответственности 50%. Тариф при заключении договора 

страхования составил – 2%. Рассчитайте страховую сумму по 

договору страхования. 

18. Небольшая торговая компания взяла в банке кредит на сумму 5 млн. 

руб. под 18% годовых. Кредит выдан на срок 8 месяцев. Компания 

заключила договор страхования ответственности перед банком с 

лимитом ответственности 50%. Тариф при заключении договора 

страхования составил – 2,5%. Рассчитайте страховую сумму по 

договору страхования и определите размер страховой премии по 

договору страхования. 

19. 20 октября при пожаре на застрахованном складе магазина была 

уничтожена часть товаров. На последнюю отчетную дату 15 октября 

на складе находились товары на сумму 20 млн. руб. С 15 по 20 

октября поступило товаров на сумму 9 млн. руб., выручка от продажи 

товаров за этот же период составила 10 млн. руб. После пожара 

спасено товаров на сумму 18 млн. руб., а также сохранились остатки 

поврежденных товаров оцененные в сумму 500 тыс. руб. Договором 
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предусмотрена безусловная франшиза в размере 10 тыс. руб. по 

каждому страховому случаю. Определите размер страхового 

возмещения. 

20. Определите размер взноса страхователя и величину страхового фонда, 

имея следующие данные: число страхователей по страхованию 

средств автотранспорта на текущий год в страховой компании 

составило: 400 человек со страховой суммой 100 тыс. руб. 

(вероятность угона – 0,06) и 350 человек со страховой суммой 150 

тыс. руб. (вероятность угона – 0,04). 

21. Определите размер взноса страхователя и величину страхового фонда, 

имея следующие данные: число страхователей по страхованию 

имущества от пожара составило: 50 человек со страховой суммой 

10000 руб. (вероятность пожара – 0,1) и 80 человек со страховой 

суммой 15000 руб. (вероятность пожара – 0,05). 

22. Определите страховое возмещение при досрочном расторжении 

договора имущественного страхования, имея следующие данные: 

договор страхования домашнего имущества заключен 01.02.2009 года 

сроком на 3 года на сумму 220 тыс. руб. Единовременная тарифная 

ставка 8%. 01.08.2009 г. произошел страховой случай и произведена 

выплата 80 тыс. руб. По заявлению страхователя 01.04.2010 г. договор 

был расторгнут. 

23. Рассчитайте страховое возмещение при досрочном расторжении 

договора страхования жизни при следующих данных: страхователь 

заключил договор на 5 лет 01.06.2010 г. на сумму 105 ден. ед. 

Единовременный страховой взнос составил 80 ден. ед. Норма 

доходности по виду страхования 7%. Договор досрочно расторгнут 

01.12.2012 г. 

24. Величина резерва по страхованию жизни на 1 июля – 1,5 млн. руб. В 

течение третьего квартала страховщик собрал 800 тыс. руб. страховой 

премии и произвел страховых выплат на 950 тыс. руб. Доля нагрузки 

в тарифной ставке составляет 10%. Годовая норма доходности 7%. 

Определите размер страхового резерва на начало следующего 

квартала. 

25. Страховщик проводит коллективное страхование от несчастного 

случая. По данным статистики на 1000 застрахованных лиц 

приходится 50 страховых случаев. Средняя страховая выплата – 30 

тыс. руб. Средняя страховая сумма по договору составляет 80 тыс. 

руб. Количество договоров страхования - 6 000 тыс. Среднее 

квадратическое отклонение страховой выплаты составляет 8 тыс. руб. 

Доля нагрузки в тарифной ставке – 24%. Рассчитайте страховой взнос 

со 100 тыс. руб. страховой суммы, при условии гарантии 

безопасности 0,95. (Рассчитайте страховой тариф по первой методике 

Росстрахнадзора.) 
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γ 0,84 0,9 0,95 0,98 0,9986 

α 1,0 1,3 1,645 2,0 3,0 

26. Страховой компанией 1 июня заключен договор страхования сроком 

на 1 год. Размер страховой брутто-премии по договору составляет 30 

000 руб. Размер комиссионного вознаграждения посредника 

составляет 8%, обязательные отчисления – 2%. Определите размер 

незаработанной страховой премии на 1 января следующего года. При 

этом мы принимаем, что месяц равен 30 дням (год 360 дням). 

27. Плата за страхование имущества предприятия, действительная 

стоимость которого на момент заключения договора страхования 

равнялась 25 млн. руб., составила 500 тыс. руб. при страховом тарифе 

2,5%. Ущерб в результате страхового случая составил 18 млн. руб. 

Определите размер страхового возмещения при пропорциональной 

системе страховой ответственности, если в договоре установлена: а) 

безусловная франшиза 50 тыс.руб.; б) условная франшиза-100тыс.руб. 

28. Рассчитайте страховой взнос пищекомбината на год при страховании 

ответственности водителей транспортных средств с учетом того, что 

на пищекомбинате работают водители со стажем: до 1 года – 10 

человек, от 1 года до 5 лет – 4 человека. Страховая сумма на каждого 

водителя – 80 тыс. руб., страховые тарифы для водителей со стажем 

до 1 года – 5,4%, от 1 года до 5 лет – 3,2%. 

29. Заключается договор страхования жизни с риском дожитие сроком на 

10 лет. Возраст страхователя 30 лет. Норма доходности составляет 

4%. Вероятность дожития страхователя до окончания срока действия 

договора составляет 0,97. Страховая сумма по договору страхования 

составляет 300 тыс. руб. Доля нагрузки в тарифной ставке (ƒ) по 

договору составляет 12%. Рассчитайте размер страховой премии по 

договору страхования. 

30. В результате дорожно-транспортного происшествия уничтожен 

автомобиль первоначальной стоимостью 24 000 у.е. Износ на день 

наступления страхового случая 30%. Стоимость остатков автомобиля 

пригодных для реализации 7 000 у.е., на приведение в порядок 

указанных деталей потрачено 2 000 у.е. По договору установлена 

безусловная франшиза в 1%. Автомобиль застрахован в полной 

стоимости. Определить размер страхового возмещения. 

 

3. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ 

ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ ПРОГРАММЫ 

ДИСЦИПЛИНЫ.  

 

3.1. Текущий контроль успеваемости студентов 

Текущий контроль успеваемости – это установление уровня знаний, 

умений, владений студентов по отношению к объему и содержанию разделов 
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(модулей, частей) учебных дисциплин, представленных и утвержденных в 

учебных планах и учебных программах.  

Текущий контроль успеваемости осуществляется через комплекс 

испытаний студентов в виде устных и письменных опросов, коллоквиумов, 

контрольных работ, проверки домашних заданий, защиты отчетов, 

компьютерного и бланочного тестирования. Возможны и другие виды 

контроля по усмотрению кафедры, обеспечивающей учебный процесс по 

данной дисциплине, в том числе, контроль посещаемости занятий. 

В систему текущего контроля рекомендуется вводить необязательные 

мероприятия, позволяющие повысить семестровый рейтинг, например, 

участие в олимпиадах, научное исследование, участие в научных 

конференциях с докладом по теме изучаемого предмета и т.д. с назначением 

определенных баллов, прибавляемых к семестровому рейтингу по 

дисциплине. При этом рейтинг не должен превышать 100 баллов. 

Для текущего контроля успеваемости на кафедрах, осуществляющих 

учебный процесс, создаются и периодически актуализируются банки тестов, 

заданий, программы компьютерных проверок и т.п. материалы.  

Виды и сроки проведения мероприятий текущего контроля 

устанавливаются рабочей программой учебной дисциплины. 

 

3.2. Промежуточная аттестация 

Промежуточная аттестация студентов – это установление уровня 

знаний, умений, владений обучаемых, как показателя уровня освоения 

требуемых компетенций, по отношению к объему и содержанию 

семестровых частей учебных дисциплин или дисциплин в целом. 

Оценка промежуточной аттестации студента по дисциплине 

формируется на основании семестрового рейтинга текущего контроля и 

рейтинга зачетного и/или экзаменационного испытания.  

Зачетное/экзаменационное испытание проводится в сроки, 

устанавливаемые в соответствии с утвержденными учебными планами, 

календарными учебными графиками, приказами.  

Преподаватель имеет право принять у студента зачет и/или экзамен 

только при наличии первичных документов по учету результатов 

промежуточной аттестации. Первичными документами являются 

экзаменационные и зачетные ведомости, индивидуальные разрешения на 

сдачу зачетов, экзаменов, курсовых проектов (работ). Все первичные 

документы должны передаваться в деканат преподавателем лично не позднее 

следующего дня после проведения испытания промежуточной аттестации.  

По результатам промежуточной аттестации студенту, кроме итогового 

рейтинга по 100-балльной шкале, выставляется итоговая отметка, которая 

может быть дифференцированной («отлично», «хорошо», 

«удовлетворительно», «неудовлетворительно»), либо 

недифференцированной («зачтено», «не зачтено»). 
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При аттестации на «отлично», «хорошо», «удовлетворительно» и 

«зачтено» студент считается получившим положительную оценку и 

прошедшим промежуточную аттестацию. Положительные оценки и 

соответствующие рейтинги заносятся в первичные документы и зачетные 

книжки студентов. Записи в зачетных книжках студентов должны 

осуществляться только после оформления первичных документов. 

Оценки «неудовлетворительно» и «не зачтено» проставляются только в 

первичные документы. 

Неудовлетворительные результаты промежуточной аттестации по 

одному или нескольким учебным курсам, дисциплинам (модулям) 

образовательной программы или непрохождение промежуточной аттестации 

в установленные сроки признаются академической задолженностью. 

Студенты обязаны ликвидировать академическую задолженность. 

Виды и сроки проведения мероприятий промежуточной аттестации 

устанавливаются рабочей программой учебной дисциплины. 

 


